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Młodość sama w sobie jest wielkim bogactwem każdego chłopca i każdej dziewczyny
(Orędzie z okazji IV Światowych Dni Młodzieży)
Zaproszenie
Zespół Szkół im. Jana Pawła II w Różanie po raz kolejny organizuje konkurs                     wiedzy o Wielkim Polaku, Papieżu Janie Pawle II. Tegoroczny konkurs będzie przebiegał                          pod hasłem: Jan Paweł II – przyjaciel młodzieży. Zachęcamy szkoły i młodzież                   do wzięcia udziału.

Celem konkursu jest pogłębianie znajomości nauczania św. Jana Pawła II i przesłania Jego pontyfikatu, propagowanie wśród młodych ludzi bogatej i różnorodnej twórczości naszego Wielkiego Rodaka, a także kształtowanie postaw szacunku i uznania oraz pamięci                o Ojcu Świętym Janie Pawle II.
Konkurs będzie składał się z dwóch etapów: szkolnego i międzyszkolnego. Etap szkolny będzie organizowany w poszczególnych szkołach w dniu 29 kwietnia 2020 r., natomiast etap międzyszkolny odbędzie się w Zespole Szkół im. Jana Pawła II w Różanie              w dniu 3 czerwca 2020 r. Prosimy o zgłaszanie swojego udziału w konkursie do 27 marca 2020 r. Dla zwycięzców przewidziane są bardzo atrakcyjne nagrody. Każdy uczestnik etapu międzyszkolnego otrzyma dyplom i nagrodę pocieszenia, a każda szkoła pamiątkę uczestnictwa.
Serdecznie zapraszamy!

   mgr inż. Arkadiusz Załęski
Dyrektor

