MODERNIZM

1. NAZEWNICTWO EPOKI

· fin de siecle- bo koniec wieku

· modernizm- bo nowe występuje przeciw staremu (modern- nowoczesne)

· dekadentyzm- bo schyłek wieku

· neoromantyzm- bo epoka przejęła duchowe dziedzictwo romantyków

· symbolizm- bo symbol stanie się ważny w literaturze i sztuce 

· secesja- bo modny stał się taki styl w stroju, sztuce użytkowej itp.

· impresjonizm- bo taki nurt zdominował sztuki plastyczne i przeniósł się też do literatury

· Młoda Polska- bo Młode Niemcy, Młode Włochy, Młoda Francja

2. CHARAKTER EPOKI

Młode pokolenie poczuło zagrożenie indywidualności jednostki ludzkiej. Ludzie końca wieku niepokojem patrzyli                       w przyszłość. Lęk rodził pragnienie ucieczki w religię, metafizykę, parapsychologię.
3. DEKADENTYZM- to prąd duchowy końca wieku XIX, który ogarnął rzesze młodych ludzi. Oznaczał pesymistyczną, indywidualistyczną postawę człowieka, poczucie bierności, słabości, buntu. Nazwa wzięła się z cytatu P. Verlaine a „Jam Cesarstwo u schyłku wielkiego konania” (franc. decadence- schyłek)
4. NURTY FILOZOFICZNE
a) schopenhaueryzm- twórcą tej koncepcji był Artur Schopenhauer, twórca dzieła „Świat jako wola                             i wyobrażenie”. Jest to filozofia skrajnie pesymistyczne, ponieważ wg. niej życie człowieka to pasmo cierpień, które kończy się śmiercią. Człowiek pragnie szczęścia, dąży do niego i nigdy go nie osiąga. Ucieczką od rzeczywistości może być nirwana lub kontemplacja sztuki. 

b) nietzscheanizm- twórcą tego nurtu był Fredrich Nietzsche, twórca dzieła „Poza dobrem i złem”. Nietzsche pogardzał wizją człowieka jako słabej, pesymistycznej jednostki, głosił kult życia, siły, tężyzny biologicznej i „woli mocy” człowieka (wyższość siły nad przeciętnością i słabością). Jego dziełem jest także koncepcja nadczłowieka- jednostki silnej, powołanej do rządzenia, należącej do „rasy panów”, winnej tworzyć „państwo nadludzi”. Filozofia Nietzschego została później zreinterpretowana na potrzeby faszyzmu.
c) bergsonizm- twórcą tego nurtu był Henri Bergson, twórca dzieła „Ewolucja twórcza”. Bergson głosił intuicjonizm (intuicja najlepszym środkiem poznania) oraz koncepcję elane vitale (siła życia, moc, energia, siła twórcza dana człowiekowi). Bergsonizm to filozofia życia, wolności i intuicji.

5.

	ROMANTYZM
	MODERNIZM

	· mistycyzm, spirytualizm, irracjonalizm
	· okultyzm, parapsychologia, intuicjonizm

	· motyw szatana i postaci nadprzyrodzonych
	· motyw szatana i satanizm

	· rozczarowanie wiedzą
	· rozczarowanie cywilizacją

	· indywidualizm, kult jednostki
	· teoria nad człowieka

	· kult poety- wyobcowanego wieszcza
	· kult artysty; hasło: „sztuka dla sztuki”

	· poezja i dramat w literaturze
	· poezja i dramat w literaturze

	· ludowość
	· ludomania


6. KIERUNKI ARTYSTYCZNE W SZTUCE

a) Naturalizm- chce odkrywać zło i obnażać fałsz. Mówi prawdę o biologizmie, ludzkim, cielesności, fizjologii, starości i śmierci. Nie szczędzi prawdy, traktuje człowieka jako przedmiot badań.

b) Impresjonizm- kierunek, którego nazwa pochodzi od wyrazu „impression”, co oznacza wrażenie. Zadaniem impresjonizmu było oddawanie ulotnych, momentalnych odczuć i chwilowych właściwości rzeczy. Nurt rozpoczął karierę od wystawienia słynnego obrazu Moneta pt. „Impresja- wschód słońca”, od niego też wziął nazwę.
c) Symbolizm był propozycją innego wyrażania treści. Poprzez symbol można było wyrazić to, co niewyrażalne, ukazać treści wewnętrzne i to bez konieczności związku między wyglądem symbolu a rzeczą, którą przedstawia.

d) Secesja- to „moda przełomu wieków”, zapanowała w grafice, architekturze i sztuce użytkowej, zdobnictwie. Jej cechy to falista linia, wątki roślinne i kwiatowe, asymetria i pastelowe barwy, wzory subtelne i delikatne.

7. WIELKCY TWÓRCY LITERATURY „KOŃCA WIEKU”  

a) Francja

· Charles Baudelaire

· Jean Artur Rimbaud

· Paul Verlaiue

· Emil Zola

b) Anglia

· Joseph Conrad

· Oskar Wilde

c) Norwegia

· Henryk Ibsen

d) Rosja

· Lew Tołstoj

· Fiodor Dostojewski

· Antoni Czechow

· Mikołaj Gogol

e) Stany Zjednoczone

· Mark Twain

· Edgar Allan Poe

8. PERIODYZACJA MŁODEJ POLSKI

Za początek Młodej Polski umownie uznajemy rok 1890, ponieważ w okolicach tego roku zadebiutowało młode pokolenie poetów:

1889r.- rok debiutu Jana Kasprowicza
1891r.- rok debiutu Kazimierza Tetmajera

· FAZY EPOKI:

I- 1890-1900- czas poetycki Młodej Polski, krystalizacja programu
II- 1900-1910- okres literatury zaangażowanej w sprawy kraju (Żeromski, Wyspiański, Reymont)

III- 1910-1918- faza schyłkowa, rozrachunek z literaturą Młodej Polski (1918r.- odzyskanie niepodległości)

9. NAZWA EPOKI

Nazwę Młoda Polska nasz kraj przyjął analogicznie do innych krajów europejskich, po cyklu programowych artykułów Artura Górskiego zatytułowanych „Młoda Polska”.

10. PROGRAMY LITERACKIE, KTÓRE OKREŚLIŁY EPOKĘ MŁODEJ POLSKI

a) Zenon Przesmycki- Miriam- redagował gazetę „Chimera”, a wcześniej „Życie”. Propagował hasło „sztuka dla sztuki” i postulował autonomiczność literatury. Uważał, że sztukę należy wyzwolić od tendencyjności                               i od użyteczności, wierzył też w uszlachetniający wpływ piękna. Poetów uważał za elitę kulturalną.
b) Stanisław Przybyszewski- to barwna i oryginalna osobowość. Od jego nazwiska wywodzi się termin przybyszewszczyzna, charakteryzujący pewien sposób bycia i myślenia. Kontynuował myśl Miriama, głosząc hasło „sztuka dla sztuki” i kult sztuki. Przybyszewski propagował satanizm, poszukiwał prawdy o człowieku, „nagiej duszy”- w stanach nienormalnych- obłędu, upojenia alkoholowego lub narkotykowego. Na łamach czasopisma „Życie” w 1899 roku opublikował artykuł „Confiteor” (wyznanie wiary dotyczące sztuki i artysty).
c) Artur Górski- był najbardziej umiarkowanym publicystą epoki, która od cyklu jego artykułów wzięła swoją nazwę. Górski w cyklu pt. „Młoda Polska” postulował autonomię polskiej literatury, głosił i wyznawał kult sztuki, a także wartość talentu artysty i jego prawo do szczerości.

11. PISARZE MŁODEJ POLSKI

a) poezja: Kazimierz Przerwa- Tetmajer, Jan Kasprowicz, Tadeusz Miciński, Leopold Staff

b) proza: Stefan Żeromski, Władysław Stanisław Rey- zakładał możliwość duchowego kontaktu z bóstwem, zaświatami stąd często spotykane w literaturze romantycznej sceny mistyczne: widzenie, objawienie, prorocze sny itp.-+
c) dramat: Gabriela Zapolska, Stanisław Wyspiański

